# 考试违纪作弊可能犯罪

## 人社部门解读新刑法修正案

《中华人民共和国刑法(修正案九)》将于今年11月1日起施行。近日,章丘市人社局考试中心对新刑法修正案中新增的涉及考试工作的条款进行了解读,提醒准备参加人事考试的考生应诚信应考,避免因违纪作弊而受到处罚。

本报记者 王帅 通讯员 孟岳

### 作弊及帮助作弊 纳入刑法范畴

条文:刑法第二百八十四 条后增加一条,作为第二百八 十四条之一:"在法律规定的国 家考试中,组织作弊的,处三年 以下有期徒刑或者拘役,并处 或者单处罚金;情节严重的,处 三年以上七年以下有期徒刑, 并处罚金。"

"为他人实施前款犯罪提供作弊器材或者其他帮助的,依照前款的规定处罚。"

"为实施考试作弊行为,向他人非法出售或者提供第一款规定的考试的试题、答案的,依照第一款的规定处罚。"

"代替他人或者让他人代替自己参加第一款规定的考试的,处拘役或者管制,并处或者单处罚金。"

解读:新的修正案不仅规 定考试作弊行为本身要受到刑 罚处罚,还将组织作弊、帮助作 弊的行为人刑,这意味着只要 为作弊者提供帮助,都将构成 犯罪,惩罚力度明显提升。

对于在作弊手段中常见的替 考行为,在现行刑法中没有明确 的法律条文可以依照并定罪量 刑,长期以来处罚偏轻。然而,根据刑法修正案的规定:"代替他人或者让他人代替自己参加第一款规定的考试的,处拘役或者管制,并处或者单处罚金"。即替考中的替考人和被替考人均构成犯罪,都要受到刑罚处罚。而受到刑事处罚的人也会遭受开除公职或解除劳动合同等后果。

#### 重罚窃取公民

#### 个人信息等行为

条文:刑法第二百五十三 条之一修改为:"违反国家有关 规定,向他人出售或者提供公 民个人信息,情节严重的,处三 年以下有期徒刑或者拘役,并 处或者单处罚金;情节特别严重 的,处三年以上七年以下有期 徒刑,并处罚金。"

"违反国家有关规定,将在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息,出售或者提供给他人的,依照前款的规定从重处罚。"

"窃取或者其他方法非法 获取公民个人信息的,依照第 一款的规定处罚。"

"单位犯前三款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照各该款的规定处罚。"

解读:在考试组织过程中, 考生报名考试信息中包含了部 分不宜公开的个人信息,因此, 考试组织机构在合理使用考生 信息的同时也必须做好考生个 人信息的保护工作。但一些培 训机构利用各种手段非法获取 考生信息以谋取暴利,严重扰 乱考试秩序、侵犯考生个人利 益的行为将受到刑罚处罚。

本修正案加重了对出售或者提供给他人公民个人信息,以及窃取公民个人信息的惩处力度。其中量刑最高的由三年以下有期徒刑调整为三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

### 新增对替考行为 处罚措施

条文:刑法第二百八十条后增加一条作为第二百八十条之一:"在依照国家规定应当提供身份证明的活动中,使用伪造、变造的或者盗用他人的居民身份证、护照、社会保障卡、驾驶证等依法可以用于证明身份的证件,情节严重的,处拘役或者管制,并处或者单处罚金。"

"有前款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。"

解读:身份证明是个人向 社会和有关部门证明自己身份 的信用保证,是构建互信关系 的载体,是有关部门提供管理 与服务的依据。与之前刑法仅 处罚伪造、变造居民身份证行为不同,本次刑法修正案增加惩处使用伪造、变造或者盗用他人所有可以用于证明身份的证件的行为。这也为惩处用虚假信息报名考试、替考等行为提供了有力的法律依据。

### 严惩非法生产销售 作弊器材的行为

条文:刑法第二百八十三条 修改为:"非法生产、销售专用间 谍器材或者窃听、窃照专用器材 的,处三年以下有期徒刑、拘役 或者管制,并处或者单处罚金情 节严重的,处三年以上七年以下 有期徒刑,并处罚金。"

"单位犯前款罪的,对单位 判处罚金,并对其直接负责的 主管人员和其他直接责任人 员,依照前款的规定处罚。"

解读:近年来,少数非法助 考利益集团利用窃听、窃照等专用器材,以及网络、无线传输等途径组织考试作弊,危害了考试的公平与安全。

新的刑法修正案细化了专用间谍器材和窃听、窃照专用器材的名称,并且在原来的量刑基础上,增加到最高可判处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。这对于打击非法助考团伙,维护考试公平又是一件有力的武器。

### 医保门诊报销 没了20元门槛

居民医疗保险部分政策有调整

本报10月29日讯(记者 王帅 通讯员 张红光 孟 岳) 加入居民基本医疗保险的市民有好事儿了,平常看病的门诊报销门槛没了。记者从章丘市人社局获悉,从10月1日起,居民医疗保险部分政策进行了调整。

同时,政策降低了乡镇卫生院的住院起付标准。自10月1日起,参保人在乡镇卫生院住院,发生的居民基本医疗保险基金支付范围内的住院医疗费用,起付标准由400元降至200元,引导村镇居民基层就医,逐渐燃变到大医院就诊的诊疗习惯

# "一村一品" 打造农业新格局

——圣井街道农业工作侧记

建设现代特色农业基地,圣井街道依据得天独厚的农业资源条件,以发展"一村一品"为抓手,打造农业产业新格局,推进农业规模经营。

本报记者 石剑芳 通讯员 李燕

### 生态观光农业链条长

生态农业,以绿为魂。圣井街道是济南与章丘零距离对接的新城,是休闲观光农业发展的优势和潜力所在,该街道正是借助这一有利条件,大力发展农家乐,城郊游、节庆游……八方游客纷至沓来。

在樱桃上市期间,在该街道 黄旗山农业生态示范观光园,前 来游玩采摘的游客络绎不绝。。在 黑桃成熟期间,又有游客慕名而 来寻找首次亮相章丘的美国黑 桃。在观光园里,于大叔满脸喜 悦地说:"节庆带来游客和客商, 咱的果子没熟就有人'抢',每斤 能多卖不少钱呢!"是呀,果子品 质高,上市又适时,来的游客谁 都捎个一箱两箱带回家。

据了解,第一届采摘节期间,黄旗山农业生态观光园迎接游客3万余人次。

### 科技领跑新农业

科学技术是第一生产力, 是农业发展的第一推动力。去年,金园农产品有限公司被确定为"山东农业大学实践教学基地",该项目总投资600万元,建筑面积2790平方米,设有高标准多媒体教室、实验室、图书室、电子信息室、专家办公室、学员宿舍等。 近年来,金园农产品有限公司坚持走循环农业的发展路子,公司的生态猪场按照园林式猪场标准进行规划设计,院内栽植果树、绿化树种、建设标准化猪舍和沼气池;投资600余万元,建成8个现代化冬暖式温室大棚;建设高标准蔬菜无菌加工整理车间一处。注册"李福"牌商标,获得农业部农产品质量安全中心颁发的《无公害农产品证书》和山东省农业厅颁发的"无公害农产品产地认定证书"。目前,该基地已被确定为中国航天"太空蔬菜基地"。

### 以工业化思路经营现 代农业

宋李福村位于圣井西北方 向,世纪大道从村边纵穿而过, 圣井街道抓住机遇,让农户把 土地集中流转,启用农业规模 化运作,建成占地400亩的都 市农业示范园区。其中紫缘香 草园是迄今为止山东地区种植 面积最大、品种最多的香草主 题现代观光园区。



# 打击"黑心秤"

近日,章丘市市场监管局组织执法人员,对商场超市使用的电子秤等计量器具开展专项监督抽查。检查中,执法人员重点查看是否配备了满足经营需要的计量器具,在用的计量器具是否经过强制检定,经营中是否采用国家法定计量单位等。据悉,在被抽检的十余家商超中,计量器具检测结果均在标准范围内。

本报记者 王帅 通讯员 杨静 摄影报道

### 更正

16日本报E03版《医保门 诊报销没了20元门槛》一稿中, 第一段"门诊规定病种(简称 '门规')"更正为"门诊"。

### 2家组织机构 参加国家成果展

本报10月29日讯(记者 王帅 通讯员 王璐) 近日, 记者获悉,章丘辛寨鲍家芹菜 国家级农业标准化示范区和定 丘大慈种植综合标准化三东屯 东准代表山东省参加全国农业 标准化示范区建设20周年成果

据了解,此次成果展由国家质准总局和国家标准委主要目的是通过展示范区建设20周年来所取得的成果,交流周年来所取得的成工作创新发化进农业标准化工作创新发展